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                                示例 8  

探究數據改變對集中趨勢
的影響 
 

目標  :  探究和推測不同情況對數據的集中趨勢所產生的影響  :  
 (1) 在整組數據的每項加入一個共同常數  
 (2) 把整組數據的每一項乘以一個共同常數  
   (3) 剔除數據組中的某個項目  
   (4) 在數據組中加入「零」項  
 
學習單位  :  集中趨勢的量度  
 
學習階段  :  3 
 
所需教材  :  Excel  及檔案 dh08_c.xls 
 
預備知識  :  不同的集中趨勢的量度的意義  
 
活動內容  ：  
 
1. 學生開啟試算表檔案 dh08_c.xls 內的工作紙作探究活動之用。下圖所
示為試算表檔案 dh08_c.xls 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



數據處理   
 

 
2. 在工作紙中，共有以下四個探究活動：  
 
活動一  探究數據組中的每個數據加上或減少一個常數時，集中趨勢
的量度的改變。  

 
活動二  探究數據組中的每個數據乘以一個常數時，集中趨勢的量度
的改變。  

 
活動三  探究在數據組中剔除其中一個或多過一個數據時，集中趨勢
的量度的改變。  

 
活動四  探究在數據組中加入一個「0」時，集中趨勢的量度的改變。 

 
3.  學生依照工作紙中每一個活動的指示進行活動並回答問題。學生可互
相討論以作出猜想。  

 
4.  教師引導學生作出結論。  
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工作紙 : 探究數據改變對集中趨勢的影響 
 
開啟試算表檔案 dh08_c.xls 內的工作紙中作以下的探究活動之用。在儲存
格 B2 到 B11，鍵入一些數據。在選擇數據時，只有單一眾數的數據較為
適合以下的探究活動。  
 
以下作為示範的數據組只包含正整數。  
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活動一  探究數據組中的每個數據加上或減少一個常數時，集中趨勢的量
度的改變。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.  複製原數據組到儲存格 C2 至 C11，然按下儲存格 C1 中的箭頭按
鈕      ，選擇要加上原數據組的常數數字，再按儲存格 C1中的       按
鈕。新的數據組將會顯示在儲存格 C2 至 C11。  

  
 觀察三個集中趨勢的量度的改變，並留意下列數值之間的關係：  
 a.  舊平均數和新平均數，  
 b.  舊中位數和新中位數，  
 c.  舊眾數和新眾數。  
 
2.  採用不同的正整數之數據組，重複以上步驟。  
 
3.  寫下你對這些新與舊的集中趨勢的量度之間的關係的猜想。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.4 
 

猜想： 
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活動二  探究數據組中的每個數據乘以一個常數時，集中趨勢的量度的改
變。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.  複製原數據組到儲存格 D2 至 D11，然後按下儲存格 C1 中的箭頭按
鈕      ，選擇要乘上原數據組的常數數字，再按儲存格 C1 中的       按
鈕。新的數據將會顯示在儲存格 D2 至 D11。  

  
 觀察三個集中趨勢的量度的改變，並留意下列數值之間的關係：  
 a.  舊平均數和新平均數，  
 b.  舊中位數和新中位數，  
 c.  舊眾數和新眾數。  
 
2.  採用不同的正整數之數據組，重複以上步驟。  
 
3.  寫下你對這些新與舊的集中趨勢的量度之間的關係的猜想。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

猜想： 
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數據處理   
 

活動三  探究在數據組中剔除其中一個或多過一個數據時，集中趨勢的量
度的改變。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.  (i)  複製原數據到儲存格 E2 至 E11。剔除數據組中最大的數據。方法  
   是先選擇要剔除的數據的儲存格（本示例之儲存格為 B6），然後  
  按 Backspace 鍵  或 Del 鍵，再按 Enter 鍵。新的數據組將會顯
示在儲存格 E2 至 E11。  

  觀察三個集中趨勢的量度的改變，並留意下列數值之間的關係  
  a.  舊平均數和新平均數，  
  b.  舊中位數和新中位數，  
  c.  舊眾數和新眾數。   

(ii) 重複以上步驟，但剔除最小的數據。  

( i i i)  剔除一個並非最大或最小的數據，觀察三個集中趨勢的量度的改
 變。  

2.  採用不同的正整數之數據組，重複以上步驟。  

3.  寫下你對這些新與舊的集中趨勢的量度之間的關係的猜想。  
 

(i) 
 
(ii) 
 
(iii) 

猜想：  
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活動四  探究在一組數據中加入一個「0」時，集中趨勢的量度的改變。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.  複製原數據組到儲存格 F2 至 F11，然後在儲存格 F12 中鍵入「0」(零) 。 
一組比舊數據組多出一個數據的新數據組將會顯示在儲存格 F2 至
F12。  

  
 觀察三個集中趨勢的量度的改變，並留意下列數值之間的關係  
 
 a.  舊平均數和新平均數，  
 b.  舊中位數和新中位數，  
 c.  舊眾數和新眾數。  
 
2.  採用不同的正整數之數據組，重複以上步驟。  
 
3.  寫下你對這些新與舊的集中趨勢的量度之間的關係的猜想。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

猜想： 
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數據處理   
 

教師注意事項：  
 
1. 本示例中的工作紙之設計是在 Excel 中使用。如果在活動中未能配合
使用電腦，可以用計算機代替。  

 
2.  由於在活動中並不牽涉平均數、中位數及眾數的實際計算，教師應肯
定學生在活動前已認識集中趨勢的量度之意義。  

 
3.  教師可以採用本示例作為課堂練習，但應鼓勵學生自行探究找出結果。 
 
4.  示例提供的試算表檔案內提供了多個預置的按鈕及下拉式選單以方便
學生使用。  

 
5.  由於 Excel 中的 MODE 功能在多眾數的數據組計算時可能引起混淆，
教師應提醒學生選用單一眾數的數據組。  

 
6.  教師可要求學生選擇不同數值的常數，以擴闊對數據的探討。  
 
7.  對於能力較佳的學生，完成探討後，教師可以將正式證明介紹給學生。
對於能力稍遜的學生，教師可以給予多些例子作為示範。  

 
8.  各活動的建議答案：  
 
活動一  如果數據組中的每一個數據都加上一個正的常數，新的平均
數、中位數及眾數也相對地同時增加一個相同的常數數值。

如果加上的常數是一個負數，則三個集中趨勢的量度會同時

減少一個相同的常數數值。  
 
活動二  如果乘以數據組的是一個大於 1 的正的常數，那麼新的平均
數、中位數及眾數亦同時以相同的倍數增大。如果乘上的是

一個小於 1 的正的常數，則三個集中趨勢的量度會同時以相
同的比例縮為小。  

 
活動三  如果在數據組中剔除其中一個數據，新的平均數、中位數及
眾數的增減是取決於被剔除的是一個什麼的數。  

 如果被剔除的數據小於原來的平均數，新的平均數會增加。

如果被剔除的數據大於原來的平均數，新的平均數會減少。

如果被剔除的數據與原來的平均數相等，新的平均數會等於
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原來的平均數。   
 中位數可能會改變或不改變。影響它改變的因素包括被剔除

的數據是否與中位數相等、數據組中是否有很多數據與中位

數的值相同、被剔除的數據是否大於或小於中位數。  
 如果被剔除的數據不是眾數，新的眾數與舊的眾數會相同。

如果被剔除的數據是眾數，新的眾數可能不變，但亦有可能

出現兩個或以上的眾數，甚至可能不存在。  
 
活動四  如果在數據組中加入一個「0」，新的平均數的值會下降。  
如果中位數在原數據中是唯一的，新的中位數的值會下降。

如果在原數據組中有多個數據與中位數的值相同，那麼新的

中位數的值可能改變或者不變。  
因為在原數據組中「0」不是最多頻數的數據，眾數會保持不
變。  

 
9.  對於能力較佳的學生，教師可要求學生自行構作包括非正整數的不同
數據組進行探究。  

 
10. 第 8 點提供的建議答案適用於（本示例）只包含正整數的數據組。假
如數據組包含有非正整數，結果可能不一樣。教師應提醒學生注意這

一點。以下是一些不同結果的例子。教師應留意這些例子只是作為說

明作用，並不代表全部。  
 
活動一  與第 8 點的結果一樣。  

 
活動二  假如數據組為{0, 0, 0, 0, 1}，當乘以正常數 3 之後，數據組

會變成{0, 0, 0, 0, 3}，新的平均數增大了，但中位數及眾數
則沒有改變。假如數據組乘以負常數-2 之後，數據組會變成
{0, 0, 0, 0, -2}，新的平均數的值下降了，而中位數及眾數則
沒有改變。  

 
活動三  假如數據組為{0, 0, 0, 0, 1}，移去其中一個數據例如 0，數據

組會變成{0, 0, 0, 1}。因為移去的數比舊的平均數值小，新
的平均數增大了。假如移去的數據是 1，數據組會變成{0, 0, 0, 
0}，因為移去的數據比舊的平均數值大，新的平均數值下降
了。在以上兩種情況中，中位數及眾數均保持不變。然而，中

位數及眾數的改變受很多因素影響，例如：移去的數據是否中

位數或眾數，數據組的眾數是否有兩個，是否很多數據和中位

數的值相同。  
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活動四  將 0 加入數據組後，新的平均數的值可能會增大或縮小。例

如：{4, 4, 6, 6}變為{0, 4, 4, 6, 6}，平均數的值由 5 下降至 4，
但數據組{-4, -4, -6, -6}變為{0, -4, -4, -6, -6}時平均數的值
由-5 增加至-4。至於中位數的改變要視乎加入 0 後舊的中位
數是否‘移離’原有的位置。至於眾數，它可能改變、保持不

變或出現雙眾數或由雙眾數變成只得一個眾數。例如：{1, 1}
變為{0, 1, 1}，眾數保持不變。假如{0, 1, 1}變為{0, 0,  1,  1}，
數據組變為擁有雙眾數。假如{0, 0, 1, 2, 2}變為{0, 0, 0, 1, 2, 
2}，數據組由雙眾數變為只得一個眾數。  
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